



# 万里同祭汉将军

## ——丝绸之路上的关帝庙



二 郑贞宣

**核心提示**

由于今年“丝绸之路:起始段和天山廊道路网”被列入世界文化遗产,因此,前不久在洛阳举行的关公祭大典和海峡两岸关公文化论坛上,“丝绸之路与关公文化”成为与会专家热议的话题。自去年至今,我跟随洛阳丝路考察团,对这条丝路共进行了35天的考察,发现沿途有大量的关帝庙,进一步认识到,丝绸之路也是一条关公文化之路。

### 1 丝路起点的关帝庙

关公本名关羽,汉末刘备集团的著名将领,建安二十四年(公元219年)被孙权谋杀,首级传至洛阳后,曹操以王礼葬于洛阳城南。

关公在其近60年的一生中,策马横刀,驰骋疆场,征战群雄,辅佐刘备完成鼎立三分大业,谱写出一曲令人感慨万千的人生壮歌,被后人推举为集“忠”“义”“仁”“勇”于一身的道德楷模。“英雄能有几夫子?忠义唯公号帝君”。关公被称为武圣人,被尊为关圣帝君,凡是有华人的地方,就有关帝庙。

洛阳是丝绸之路的起点之一,也是关公文化的传播中心。最早的关帝庙在关林,建于汉末。明万历二十四年(公元1596年)《重建关王冢庙记》中说:洛阳县南门外,离城十里,有关王冢,内葬首级,汉时有庙。明代重建之关林,是一处宫殿式建筑群,古柏成林,隆冢丰碑,气派巍峨。

新中国成立前,洛阳老城有关帝庙群,共有7处关帝庙,分别是老城东北隅关帝庙、老城西北隅义勇街北口的大关帝庙、老城东南隅文明街东端的关帝庙、老城大街的小关帝庙、老城东南隅西和巷西头的五圣堂,以及东西会馆的两处关帝庙。它们中最早的建于东汉末年(安灵宫),最晚的建于清朝。目前,安灵宫和会馆(山陕会馆)的关帝庙仍保存完好。

“丝绸之路”一词的提出,就与洛阳关帝庙有关系。1870年德国地理学家李希霍芬到洛阳,考察了南关的丝绸、棉花市场,参观了山陕会馆和关帝庙,在《关于河南及陕西的报告》等著作中,首次提出从洛阳到撒马尔罕(今属乌兹别克斯坦)有一条古老的商路,将其命名为“丝绸之路”。

### 2 崤函古道的关帝庙

崤函古道,泛指两京驿道。该道形成于西周时期,经汉、魏、晋、隋、唐等朝代的不断拓展与整修,遂成为历史上洛阳至长安的一条至关重要的交通要道,也是丝绸之路的第一段。

崤函古道有南北两条通道。北道又名北崤道,由洛阳西行,沿谷水过函谷关,经新安、澠池,穿崤山,直抵陕西;南道亦名南崤道,自洛阳沿洛水北岸,经韩城、三乡,拐向西,过雁翎关,达陕西。南北二崤道于陕西交会之后,滨黄河,经桃林寨、华山北麓,通往长安。

崤函古道的南北二道,古代都有关帝庙。南道有宜阳县城的武庙、洛宁县城的关帝庙、河底关帝庙、陕县张村关帝庙;北道有新安北治关帝庙、澠池石佛寺。陕州城东门内有关帝庙,秦函谷关附近有灵宝朱阳镇关帝庙,西安附近现存明清关帝庙两处,分别在周至县和户县。在这些关帝庙中,澠池石佛寺



天山关帝庙 朱正明摄

比较特别。

它位于洛阳市西85公里的澠池县坡头乡西的佛爷沟。这里两面环山,一洞而出,形势险要,寺在山洞中。此寺建于唐代,以摩崖造像著称,

内有关帝殿。这是佛教寺院中,最早建有关帝殿的寺庙。从唐代开始,关公也被尊为佛教护法神,因此在佛寺中供奉关公,是唐代以后汉传佛教和藏传佛教的普遍现象。

### 3 河西走廊的关帝庙

河西走廊在甘肃境内,也称甘肃走廊,东起乌鞘岭,西至玉门关,东西长约1000公里,主要有武威、张掖、嘉峪关等历史文化名城。河西走廊是通往西域的咽喉要道和战略要地,是丝绸之路的重要组成部分。这里水草丰美,物产丰富,是靠祁连山积雪和冰川的融水滋养、灌溉而形成的西北粮仓。

最早关注甘肃境内关帝庙的考古学家,是瑞典人斯文赫定。1896年夏,斯文赫定在兰州考察,看到

黄河北岸由河水冲积形成的扇形二级台地上修建有一座关帝庙,时称“武庙”或“老爷庙”,庄严宏伟,气势恢宏(至今人们将关帝庙前的冲积扇沙滩地称为庙滩子)。他就用素描的形式将殿内关羽塑像描绘了出来,在这张素描像里,我们可以看到一百多年前,兰州关帝庙内关羽右手持长髯、严面忠勇的威武形象。

河西走廊现存古代关帝庙还有4处,分别是始建于唐代的武威市莲

花山关帝庙,始建于清朝同治年间的武威市黄羊镇关帝庙,始建于清朝雍正年间的张掖市小南街关帝庙,始建于明代的嘉峪关关帝庙。其中,嘉峪关关帝庙最为著名。

嘉峪关是明朝万里长城的西端尽头,是丝路的重要关隘,城内现存关帝庙、文昌阁、游击将军府等。嘉峪关关帝庙位于东城楼之下,建于明正德元年(公元1506年),庙院坐北面南,现存主要建筑有大殿、配殿及牌楼、舞楼等。

### 4 天山南北的关帝庙

古代的天山南北,分布着众多的丝路重镇,也有众多的关帝庙,仅巴里坤县就有十几处。现在保存较为完整的古关帝庙有两处,分别是天山关帝庙和纳达齐关帝庙。

天山关帝庙坐落在哈密市巴里坤县之间的天山之巅,海拔近3000米,始建于唐代贞观十四年(公元640年),历代重修。清代地

理学家徐松曾到此考察,亲题楹联:赫濯震天山,通万里车书,何处是归营岳壑?阴灵森秘殿,饱千秋冰雪,此中有汉石唐碑。可以说,这是对庙历史地位及其特色的写照。

在祖国西部边陲的察布查尔锡伯自治县纳达齐牛录乡,有一座关帝庙。这是位于我国最西端的、

保存较为完整的一处供奉关帝的庙宇,它建于清朝时期,系土木结构单体建筑,庙内有清代壁画多幅。这些建筑、壁画均出自锡伯族工匠艺人之手,是研究锡伯族文化的珍贵文物。

丝绸之路上的关帝庙,所蕴涵和沉淀的历史文化厚重非凡,无疑是丝绸之路的重要标志。

## 韩义庄: 礼义为先品德好 造福百姓美名扬

在孟津县会盟镇吕村南部,有个名叫韩义庄的村子,有关该村村名的来历,得先从撝荒说起。

很早以前,韩义庄和南徐村合称撝荒。在这个村子里有两种姓氏,东边几十户是徐姓人家,西边几十户是韩姓人家。

相传在很久以前,撝荒一带因靠近邙山,在每年夏季连遇暴雨时,总有洪水把大量的黄土、撝荒冲下来,冲坏农田,冲毁房屋。人们苦不堪言,自称村子为撝荒。

后来,勤劳的村民日复一日艰难地治理,这里的环境有了很大的改观,不再是撝荒满地的破败境况,因此,村民想改个好听点的村名。几经商议,村东徐姓人家因村子路北有个北徐村,因此改名为南徐村;而住在村西的韩姓人家,则改名为韩义庄。

为何叫韩义庄?与该村先祖礼义为先的高尚品德有关。

很多年前,一韩姓人家因仗义疏财在当地小有名气。有一年,韩家得一子,为了让子孙铭记礼义待人的品德,便给孩子取名韩尚义。

韩尚义长大后成人后,不仅继承了父辈的礼义道德,而且更加勤奋,带领家人在荒山上种树,在山下挖沟排水,在田间施肥、播种,久而久之,拥有了一块良田,韩尚义家富甲一方。

家境虽然富裕,但韩尚义一家没有任何为富不仁的行为,反而常常帮助附近有困难的百姓。一年,一位患病老爹带着孩子一路要饭来到此处,就在他病危之际,恰巧遇到韩尚义路过,韩尚义不仅帮他请来看病先生,还亲自悉心照料,虽然老爹最终因病重离开人世,但韩尚义主动留下无依无靠的孩子,收为义子,将其抚养长大。

此事在村里被传为佳话,从此村民有需要帮助的就会想到韩尚义。当一对母子要卖地筹路费出门寻找因沉溺赌博而离家出走的家人时,韩尚义决定义务帮其料理田地,并送给他们路上所需的盘缠。

一年,山西大旱,不少灾民逃难于此,当看到韩尚义家成片的玉米地,便一哄而上,生吃起来。了解情况后韩尚义,非但没有把灾民赶走,反而赶忙将灾民请到家中饱餐一顿,并建议灾民,此处还有大片荒地,如果灾民不想再逃难,可在此生活,他会为灾民提供农具和种子。不少灾民从此落户在此。

受韩尚义仗义疏财、礼义待人等品德的影响,不少村民纷纷效仿学习,邻里间互帮互助,谁家有事,首推一个“义”字,四邻五舍出人出力,困难很快就被解决。

在兵荒马乱的年代,韩尚义还带领全村人修建防御工程,全村人有钱出钱,有力出力,在邙山上依山势挖了一个宽五尺、高七尺、长二里的洞,洞里挖有井,建有炉灶。每当土匪进村,大家都躲到洞里生活。就这样,村民们齐心协力度过了兵荒马乱的时期。

后来,人们为了纪念韩家人推崇的“义”德,便将村名改为韩义庄。

本报记者 赵佳 通讯员 梅利霞

## 洛阳

地名故事



# 努力建设覆盖全社会的 公共文化服务体系

洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团



好来历·原生态放心安全生活资源推荐

### 胡麻油

59元



传统压榨工艺  
健脑降脂  
不含胆固醇  
有“陆地深海鱼油”之称

纯天然  
原生态  
非转基因  
五千年药食历史  
来自内蒙古大青山

常温物理压榨  
减肥降脂  
被誉为“血管清道夫”  
“月子油”和“聪明油”

### 亚麻籽油

98元



### 洛阳老酒

手工酿造 纯粮固态发酵  
百姓价格 一线名酒品质

好来历24小时订购热线: 0379-66778866  
集团客户及售后服务: 0379-63350000  
洛阳老酒20分钟抵达全城餐桌专用热线:  
0379-66777766

尽悉原生态优质安全生活资源  
登录好来历官网

www.lyhll.com